

传承红色基因 培育时代新人

——市三官庙小学文明校园创建纪实

□ 殷晓峰

10月28日,习近平总书记在安阳考察时指出:“实现第二个百年奋斗目标也就是一两代人的事,我们正逢其时、不可辜负,要作出我们这一代的贡献。”市三官庙小学全体师生正是秉持着这样一种精神,在传承红色基因、赓续红色血脉、培育担当民族复兴大任的时代新人的征途上探索着、实践着。

伴随着汽笛长鸣,一辆列车缓缓停下,“七一勋章”获得者——安阳军分区百战老兵王占山缓缓走出车厢。市三官庙小学的孩子们激动地喊着:“欢迎王爷载誉归来!”看到朝夕相处的孩子们,王占山瞬间绽开了笑脸……是啊,40年来,王占山和孩子们建立了深厚的情谊。20世纪80年代初,该校把红色革命教育作为德育工作的主色调,邀请干休所“五老”干部队伍对全体师生进行红色精神教育。1984年3月,中国人民解放军原总参顾问王遐方、全国著名儿童教育家孙敬修与原安阳干休所王仁杰、吕文斗、王占山等老一辈在学校开展军民共建活动,种下了“文明树”——雪松。40年来,“文明树”见证着一代代少先队员在红色精神的影响下茁壮成长。

学校的一草一木、一石一路都镌刻着红色印记。校门口,孙毅将军题写的校名迎接着每一个学子;走进校园,迎面的参天松柏记录了一批批少先队员学先锋模范的过往;左右两边整齐的香桂树,秋来香气馥郁、溢满校园;向左走,古色古香的红色长廊展示了老师和孩子们丰富多彩的活动场景;穿过操场,萧克将军题写的“科技楼”三个大字在阳光下熠熠生辉……这些都是学校精心打造的红色育人景观,旁边的碑刻详尽记述了每一处景观的来历和故事,是学校每个少先



市三官庙小学等单位承办的“童心向党”教育实践活动启动仪式暨文峰区(高新区)第六届“新时代好少年”发布会现场
(资料图)

队员的红色教育小阵地。大队长柏浩哲自豪地说:“每当有客人来访,我都会向他们介绍‘大松树’的来历。我还知道孙毅将军的许多故事呢。”

课程是育人的重要载体。学校自主研发的传统节日课程、入学启智课程、毕业感恩课程、国旗课程等10多类课程是传承红色基因的重要途径。每年的六年级毕业感恩课程都有一系列固定仪式——升国旗,集体朗诵《少年中国说》,然后在牢记嘱托的叮咛中迈上红毯,走过责任担当、爱国爱党的大门。每周一次的国旗课程是学生最喜欢的一项校本课程,老师和孩子们精心策划、用心排练,以形式多样的展示来纪念重大节日和历史事件,引导全校学生胸怀家国、担当大义。星耀课程指导学生确立自我发展目标,发现自我价值。这些课程根据学生的年龄特点,从爱党爱国、责任担当等方面制定了细则。学期初,孩

子们结合课程细则选择努力方向,确立目标,制订计划,在阅读写作、岗位担当、劳动自律等方面挖掘自身潜能,实现自我管理、自主成长。

育人之计,德育为先;德育之首,首推活动。挖掘以“七一勋章”获得者王占山为代表的革命身上的红色精神,形成常态化、仪式化的德育活动是学校的一大特色。几十年来,每逢清明节、儿童节、重阳节、烈士纪念日,学校都邀请王占山等老战士与少先队员一起开展祭奠、表彰、庆祝、纪念等活动。孩子们在各类活动中接受红色精神的洗礼,在老一辈革命家的亲口讲述中点燃红色精神的火苗。在以王占山为引领的

系列红色精神传承活动中,老师们走访红旗渠,走上每周一次的“党史故事”大讲堂和“习语金句”分享会……正是有了坚定的理想信念,全体教师才能德能兼备,担当起为党育人、为国育才的历史使命。

学校打造的“魅力学堂”——党团队一体化教育空间,长廊的文化墙上记录着红船精神、长征精神,记载着黄旭华、南仁东、于敏等功勋人物。校史馆里一幅幅厚重的历史画卷,诉说着学校师生对共和国教育的坚定追随。孩子们在这里汲取红色营养,在这里开展“讲党史播新闻”系列活动,赓续红色血脉,浇筑红色根基。

文明之风润泽魅力校园,魅力师生点亮文明之光。近两年,学校先后获得全国未成年人思想道德建设先进单位、全国少先队先进集体、全国青少年足球特色校、全国核心阅读示范校、省义务教育规范化管理特色校、省党建工作示范校、省德育工作先进校、省书香校园、省依法治校示范校等荣誉称号。学校相关负责人感慨地说:“这些荣誉激励、鼓舞着每一位来这里参观的老师和学生,让我们勇毅前行、不敢懈怠。”

文明校园云霄翼,桃李花开风尚美。在红色血脉的传承中,学生们崇礼向善、积极向上,老师们德高身正、业精术专;在红色基因的滋养下,校园里文明和谐、内涵典雅,学校更是魅力四射、吸引宾朋;在红色精神的润泽下,市三官庙小学更是文明之花竞相开放,文明之风蔚然校园。



→11月2日上午,殷都区水冶镇小东关小学正心校区举办了第一届校园丰收节。在该校校园劳动实践基地里,师生携手开展采摘、展示、享用等一系列劳动教育实践活动,共享丰收的喜悦。图为孩子们展示采摘成果。
(本报记者 马昊宇 摄)



→日前,市崇义小学举办了第二届传统项目运动会。比赛项目包括滚铁环、沙包对抗赛、大绳同步跳、拔河等。比赛不仅激发了学生的运动兴趣和集体荣誉感,同时也让教职工放松了身心,促进了学校的健康发展。图为比赛现场。
(本报记者 郭诗尧 摄)

图说新闻



创新特色党建载体 全面提升党建水平

——市市场监管综合行政执法支队殷都大队党建工作综述

□本报记者 韩宾肇

创新活动载体,既是激发基层党建活力的有效途径,也是提升党建工作水平的一个重要手段。近年来,市市场监管综合行政执法支队殷都大队党总支以创建模范机关为主线,以“能力作风”建设年”活动为契机,采取亮党建品牌、创新活动载体等手段,探索党建与业务有机融合、同步推进的新路径,实现了机关党建和市场监管事业高质量发展。

“坚持党建引领,通过创新学习和具体的载体活动,实实在在地解决工作中、思想上的问题,努力做到党建与业务深度融合、同频共振。”市市场监管综合行政执法支队殷都大队党总支副书记、队长乔立虎说。

乔立虎介绍,今年年初以来,殷都大队党总支坚持问题导向,针对在机构改革中特种设备安全监管方面存在的辖区责任不明、相互扯皮等问题,召开专题组织生活会,通过把“责”评精准,把“身”摆进去、把“心”问明白,统一了思想,解决了问题;坚持客观公正,有计划、有步骤地开展民主评议党员,做好每名党员

的政治“体检”。通过抓实抓好组织生活,大队全体党员党性意识不断增强,党组织凝聚力、战斗力得到显著提升。

创新“党建+共建”模式,深入开展“走出去、请进来”活动。殷都大队党总支组织党员走进安阳钢铁集团有限公司学习“四个三”党建工作法,邀请企业基层党支部书记为全体党员讲党课;与安钢医院携手建设党建活动阵地,邀请该院援鄂医疗队队员魏兆勇、李晶晶讲述抗疫事迹;与文源社区结对共建,邀请省劳模分享经验,共同感受老党员为人民服务、为社区服务的初心使命;通过“党建+共建”,实现了资源共享、党建联动,党建工作质量和水平不断提升。

通过抓优党员积分管理,不断激发干事创业活力。殷都大队党总支结合实际,按照党建与日常管理、作风纪律、道徳品行、“学习强国”、业务工作、发挥先锋模范作用等六个方面相结合,制定了党员积分管理办法,依托电子化一体机启用党员积分管理信息化平台,使党员管理进一步规范有序。党员主动对照积分找差距、补短板,责任感、使命感进一步增强,主动干、比着干、争着干的动力

更足更强,支部迸发出新的生机活力。为进一步发挥党员先锋模范作用,近年来,殷都大队党总支持续开展“争当优秀党员,做模范带头表率”“争当积分头雁,做强国学习表率”“争当岗位先锋,做干事创业表率”等活动,即每年评选一次优秀共产党员,树立榜样,弘扬正气,振奋精神;每季度评选“学习强国”学习标兵,激励支部党员看齐标兵、学习标兵、争做标兵;每季度根据目标任务完成情况,评选季度“优秀队(股)”和“岗位先锋”,并从“岗位先锋”中产生三名“季度之星”,一名推送至市局,两名评为大队“季度之星”进行表彰。

通过“三争三做”活动的持续深入开展,大队模范榜样的示范表率作用得到充分发挥,支部“比、学、赶、超”氛围更加浓厚。

抓深党建与业务融合,稳步提升服务质量。殷都大队各级党组织充分发挥战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,抓深党建与业务融合,稳步提升服务质量。殷都大队各级党组织充分发挥战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,抓深党建与业务融合,稳步提升服务质量。

党旗高扬·以优异答卷献礼二十大

中共安阳市委直属机关工委主办

巡察组护航学生“舌尖上的安全”

□ 李桂丽

“今儿食堂的饭菜好吃量大还不贵,也不用咋排队。”10月28日,在对前来回访的巡察组人员谈起最近学校食堂的变化时,滑县英民中学的学生兴奋之情溢于言表。

事情还要从最近开始的第三轮巡察说起。10月9日,滑县县委第三巡察组对锦和街道党工委开展巡察,次日便接到数个反映英民中学食堂问题的举报电话。该情况引起了巡察组组长的高度重视,立即派人进行实地调查,并在确定情况属实后马上对英民中学下发了立行立改通知书。

英民中学对巡察组反馈的问题予以认可并采取措施整改。针对学校学生食堂承包方存在的一系列问题,学校与原学生食堂承包方解除了合同,组建了自己的

学生食堂管理团队,迅速招聘厨师及帮厨等人员,对学校餐厅实行自主管理。同时,学校还选出家长委员会,监督学生食堂日常管理,确保食堂更好地为学生提供服务。

短短几日,英民中学食堂饭菜的质量提高了,服务更好了,价格却降低了,受到了学生和家长的一致好评。

“学生是祖国的未来,他们的饮食问题不容忽视。”县委第三巡察组组长表示,“增进民生福祉,体现在具体行动中。我们巡察组要通过监督传递压力,推动一件件民生实事落实落地,用常态化巡察提升人民群众的幸福指数。”

群众身边的巡察故事

校园传真

名师送教下乡 助力乡村发展

本报讯 10月28日,市第六十三中学教师乔朝霞来到汤阴县宜沟镇第一初级中学,为那里的老师送上了一场题为《教室里的关系梳理》的专题讲座。

乔朝霞曾荣获省“最美教师”、省文明教师、省中小学优秀班主任、市名师等称号,是省名班主任工作室主持人。根据市教育局《关于组织市级名师及市级名师工作室开展“情系基层教育,助力乡村振兴”送教下乡活动的通知》,为加强城乡教研交流,共享优质课程资源,助力乡村学校青年教师共同发展,10月28日,乔朝霞为宜沟镇第一初级中学的老师送去了一场精彩纷呈的专题讲座。乔朝霞通过生动的事例,结合具体的理论,引导老师们善于梳理教室里的各种关系,营

造和谐共生的教育氛围,形成绿色温馨的师生关系、生生关系,从而优化创新班级环境,使教育教学和谐统一,培养出全面发展的新一代新人。

讲座结束后,乔朝霞和宜沟镇第一初级中学的教师代表就“双减”背景下教学上的困惑进行了深入交流和探讨。老师们纷纷表示,送教下乡,缩短了城乡差距,促进了教育资源的均衡共享。

随后,乔朝霞代表河南省温红娜班主任工作室和河南省乔朝霞班主任工作室向宜沟镇第一初级中学的学生和教师捐赠了图书。乔朝霞表示,如果学校需要,她愿意经常到学校来,尽自己的微薄之力,全力助推乡村教育更好地发展。

(刘琰琰)

劳动小能手 筑梦向未来

市东工路小学开展“明真教育”劳动学科主题活动

本报讯 11月1日下午,市东工路小学开展“劳动小能手·筑梦向未来”第一届“明真教育”劳动学科主题活动,进一步增强了学生的动手能力。

该校三年级、四年级学生代表参赛的创意蔬果拼盘制作拉开了活动的帷幕。选手们根据现场提供的水果、蔬菜等食材进行即兴创作。面对晶莹的葡萄、香甜的哈密瓜、红红的番茄、长长的黄瓜等各种鲜嫩果蔬,选手们在评委老师介绍完比赛规则后,迫不及待地进行才艺比拼。他们有的削皮、有的切块、有的摆盘……个个胸有成竹,充分发挥自己的聪明

(通讯员 钟梦晨)



10月28日,殷都区水冶镇中心校组织相关人员10余人到市盈庄小学参观学习,了解该校“根文化”教育及各项特色亮点工作。市盈庄小学独具特色的校园文化、高效的精细化管理给大家留下了深刻印象。

(本报记者 马昊宇 摄)